

《墨西哥研究中心通讯》

NEWSLETTER OF CMS

(2014 年第 2 期)

主办：中国社会科学院拉丁美洲研究所墨西哥研究中心

CENTER FOR MEXICAN STUDIES (CMS)
INSTITUTE OF LATIN AMERICAN STUDIES (ILAS) ,
CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES (CASS)

内容提要:

- 曾钢主任会见墨国立自治大学教授
- 曾钢主任出席中国现代国际关系研究院国际会议
- “墨西哥在中国直接投资研讨会”召开
- “中国——墨西哥社会科学研究研讨会”举行
- 墨西哥学院教授做“墨西哥政治改革”演讲

● 曾钢主任会见墨国立自治大学教授

2014 年 3 月 27 日, 曾钢主任会见了来访的墨西哥国立自治大学中国墨西哥研究中心主任杜赛尔教授。双方就近来中墨关系的发展情况进行了交流, 就今年有关中墨关系的一些重大学术活动交换了意见。

同时, 探讨了今后两个机构之间的学术合作并初步达成一些意向。会见时, 杜赛尔教授向曾钢主任赠送了该中心新近出版的一些学术著作。

中心执行主任杨志敏、秘书长谌园庭参加会见。



曾钢主任与杜赛尔教授交谈

● 曾钢主任出席中国现代国际关系研究院国际会议

2014 年 4 月 25 日，曾钢主任应邀出席“中墨经贸合作与社会发展”国际研讨会，并就中墨、中拉投资合作问题做精彩发言。

此次研讨会由中国现代国际关系研究院和墨西哥维拉克鲁斯

大学联合主办。来自墨西哥和中国的专家学者，国内有关机构的官员、媒体代表以及拉美有关国家驻华大使、办事处代表和官员等出席会议。



国际会议会场



曾钢主任发言

● 墨西哥在中国直接投资研讨会召开

2014 年 3 月 13 日，拉美所墨西哥研究中心、墨西哥国立自治大学 (UNAM) — 北外墨西哥研究中心、拉美所经济研究室联合主办“墨西哥在中国直接投资研讨会”。拉美所郑秉文所长、王立峰副所长，中国社科院国际合作局副局长周云帆出席会议，拉美所吴白乙副所长发表讲话。拉美所墨西哥研究中心主任曾钢、UNAM-

北外墨西哥研究中心主任吉耶尔莫·普利多分别致辞。UNAM 经济研究所豪尔赫·巴萨维研究员做主旨演讲，拉美所所长助理柴瑜研究员和经济研究室张勇副研究员分别作了评论。墨西哥驻华使馆商务参赞阿里本、商务处一等秘书罗杰等墨方来宾应邀与会。



郑秉文所长与外宾交谈

豪尔赫·巴萨维研究员一直专注于大型企业，尤其是金融领域的研究，对 FDI 颇感兴趣。他认为，当上世纪 90 年代中国企业尝试出口导向发展时，墨西哥已经在此方面走在了前面，将出口、投资作为解决债务危机的办法。中国大型企业在新世纪初认识到要

“走出去”，加大对外投资力度。墨西哥的投资区域经历了由美洲到欧洲再到亚洲的扩展。目前，将近 40 个大型墨西哥企业从事对外投资，但中小企业却很少涉及。中国在墨西哥的投资不同于其在巴西的投资，数额比较少。同样，墨西哥在华投资也不多。

墨西哥企业扩张的特点是倾向去比其更为发达的国家投资。墨西哥企业在发展过程中摸索出一条“赶超”途径：建立战略联盟、加入国际生产链、寻求反向价值链、获得技术许可、成为原始设备（设计）制造商、最终达到南北兼并和收购。这样做的优势是不依靠客户关系、以直接学习的方式加快速度、可获得专项资产以及品牌和分销能力、确保优质人力资源、促进研究和开发。在具体操作过程中，要考虑投资的具体途径，使之更有效率，并且要将企业和国家分开，主要考虑企业而非国家的创新能力。

柴瑜研究员高度评价了巴萨维研究员主旨演讲。她指出，随着双边贸易的发展，是否可能出现“技术溢出”效应？作为对此问题的回答，人员流动是一条途径，另一途径是人员培训，现在不太清楚这一答案是否符合墨西哥企业。因此，需要探讨中墨之间的“技术溢出”机制。就双边协议而言，有很多参考资料。要达到“技术溢出”的效果，发展中国家间的协议有较多困难，如公共产品的提供以及基础设施的修建等。在发展中国家间是否有可能释放贸易潜能？



研讨会会场（一）



研讨会会场（二）

张勇副研究员主要介绍了中国在墨西哥的 FDI，投资量逐年递增。接着他分析了中国为何将墨西哥作为投资对象国，原因主要包括：投资的多元化战略、墨西哥本国的优势，如人力

成本低、拥有 NAFTA 成员国的好处、与美国毗邻，还可通过 Greenfield 投资避免贸易争端等。在如何理解贸易与投资关系上，他认为二者具有互补性，中国在墨西哥的投资有利于中墨贸易。



吴白乙副所长致辞

拉美所副所长吴白乙致闭幕词。他谈到此次研讨会对拉美所墨西哥研究很重要。中墨两国对未来合作的空间、潜力和阻力都很关注。在习近平主席成功访问墨西哥之后，中墨经历了重要的信心重建。他指出，中墨两国同为 G20、APEC 等成员，有很多共

同的利益诉求。他高度评价了墨西哥中心主办的此次研讨会，指出墨西哥中心虽处于发展的初级阶段，但成效显著。最后他讲到此次研讨会得到中国社科院国际合作局和前驻墨西哥大使曾钢主任的大力支持，这对中墨交流以及中国的墨西哥研究意义重大。

● 中国——墨西哥社会科学研究研讨会举行

2014年4月8日，“中国——墨西哥社会科学研究研讨会”在拉美所召开。来自墨西哥和中国的学者就各自国家社会科学研究情况进行了阐述并就彼此感兴趣的问题进行了交流。其中，墨西哥国立自治大学社会科学研究研究所所长 Manuel Perlo Cohen 博士介绍了该大学和研究所的概况，重点讲

述了其对国家发展起到的作用和在国家社会科学研究中所处的地位，并向中国学者发出访问邀请，欢迎到墨西哥国立自治大学进行学术交流。而墨西哥国立自治大学社会科学研究荣誉研究员 Roger Bartra 则提到墨西哥对中国的社会学研究有限，同时中国人的研究受到较多传统思想的影响。

研讨会上，中国社会科学院荣誉学部委员徐世澄研究员、拉美所政治室主任袁东振研究员，分别就两位学者的发言进行了评论或就他们提出的

问题进行了回应，并介绍了社科院以及拉美所的科研情况。在问答环节，来自拉美所各研究室的学者与墨西哥外宾进行了互动交流。



研讨会会场

此次研讨会由拉美所墨西哥研究中心、社会文化室和墨西哥国立自治大学——北京外国语大学墨西哥研究中心共同主办。研讨会上，拉美所墨西哥中心执行主任杨志敏研究员和北

京外国语大学墨西哥研究中心综合事务秘书 Deni Aguilar Bellamy 女士分别致欢迎辞，拉美所社会文化室主任房连泉博士和拉美所墨西哥中心秘书长谌园庭分别主持了会议的两个单元。

● 墨西哥学院教授做“墨西哥政治改革”演讲

2014 年 4 月 17 日，墨西哥学院国际研究中心教授罗杰利奥·埃尔南德斯·罗德里格斯（Rogelio Hernández Rodrí

guez）应邀在拉美所作了关于墨西哥政治改革的主题报告。



埃尔南德斯教授演讲

埃尔南德斯教授主要从墨西哥多元民主、政治制度等角度阐述了墨西哥政治改革的进程及成效。他认为，墨西哥民主化进程围绕其历史上重大变革展开，但这些变革没有从根本上改变墨西哥的政治制度和各机构之间的关系。传统上，墨西哥的行政部门权力强大，但行政权并不是建立在宪法和法律的基础上，而是建立在革命制度党一党独大的基础之上。20 世纪 80 年代以来，墨西哥政治竞争开始加剧，反对党逐渐赢得一些地方选举，

增加在议会中的席位，直到 2000 年革命制度党下台。墨西哥当前政治多元化表现在：一是在总统选举中各党候选人得票率接近；二是在议会选举中没有一个政党能赢得绝对多数。目前，行政权在遭到削弱，其原因在于没有政党在国会占统治优势，导致了通过议案的难度增大。

关于政治改革的方向，埃尔南德斯教授认为，尽管政治改革是核心问题，但对于改革的方向，在墨西哥仍

存在争议，一些派别认为要进行议会制度改革，另一些派别认为需要加强行政权。墨西哥政治改革的挑战在于如何完善政治制度，以利于各政党公平竞争，以推动墨西哥的发展。

拉美所政治研究室副主任杨建民和墨西哥研究中心秘书长谏园庭对埃尔南德斯教授的发言进行了评论。杨建民认为，墨西哥由威权政治转向多元政治，这是一个政治奇迹。究其原因，首先应该归功于拉美“还政于民”的社会大环境，其次是革命制度党自身进行了民主化，适应了民主潮流。

谏园庭认为，墨西哥“一党主导制”曾创造了经济发展和政治稳定的奇迹，到2000年后，墨西哥在形式上出现了多党竞争的局势，这导致了行政权力下降、结构改革和经济发展放缓，墨西哥需要协调改革与效率的关系。

埃尔南德斯教授还就墨西哥三权关系、州长权力上升对政治的影响、政治改革的成就、政党的代表性、选举弃权率等问题与拉美所学者展开了热烈的交流。



研讨会会场

此次会议由拉美所墨西哥研究中心、政治研究室联合主办。

拉美所墨西哥研究中心执行主任杨志敏研究员主持会议，政治室主任袁东振研究员、国际关系研究室主任贺双荣研究员、社科院国际合作局项

目官员徐琼和墨西哥驻华使馆政治处主管阿尔卡德（Alejandro Alcalde Mendez）、文化和教育专员刘德（Pedro Eliud Cisneros Cuervo）以及拉美所部分学者共20余人参加了会议。

墨西哥研究中心简介

墨西哥作为拉美大国，在本地区以及国际事务中发挥着日益重要的影响力。2013 年 6 月，中墨“战略伙伴关系”提升为“全面战略伙伴关系”后，双边关系由此进入了新的发展阶段。这也对墨西哥问题的研究提出了更高的要求。

中国社会科学院拉丁美洲研究所历来将墨西哥作为重要的国别研究对象，并致力于为我国政府部门等提供相关的专业信息和政策建议。为进一步打造墨西哥问题研究的专业平台、为党和国家提供咨询和服务，报经上级主管部门同意后，中国社会科学院拉丁美洲研究所成立了“墨西哥研究中心”。本中心为非实体、非赢利性的学术机构。

墨西哥研究中心主任为中国前驻墨西哥大使曾钢。国内拉美学界五位资深专家受聘担任中心顾问。同时，中心设置执行主任、秘书长、副秘书长职位。具体组织框架如下：

顾 问：苏振兴、徐世澄、宋晓平、陈芝芸、卢国正

主 任：曾 钢

执行主任：杨志敏

秘 书 长：湛国庭

副秘书长：张 珂

副秘书长：张 庆